

宏观视野

文·张璐璐

产业联盟应该成为知识产权的架桥人

《国家知识产权战略纲要》明确指出要“充分发挥行业协会的作用,支持行业协会开展知识产权工作”。

WAPI产业联盟成立以来,在知识产权方面开展了一些工作,有自己的一些体会。联盟成员在构成网络安全基础设施的网络安全协议及其鉴别、访问控制等基础安全机制领域,已形成一系列重大成果。

第一,产业联盟等组织,应明确其“产业的协调者、组织和服务者”的身份,充分发挥“产业技术创新和知识产权的架桥人”作用,为企业提供有效的支撑和服务。

正因为知识产权一头连着创新,一头连着市场,是创新和市场之间的桥梁。一方面,积极鼓励成员企业和研究机构持续完善标准和知识产权体系,引导其拓展WAPI扩展标准以及在其他领域的应用开发,鼓励国内企业尤其是中小企业开展技术创新和专利创新化管理。

在这几年的探索中,我们认为:

为”,也应“有所不为”。

之前,社会上曾有“WAPI产业联盟在利用WAPI标准收取专利费”之类的说法。这其实是一种误解,在逻辑上和实际操作上都是行不通的。

同样,对于WAPI产业联盟是否会像国内有些社会组织那样开展“专利池运营”的问题,我们认为,联盟作为一个产业组织,其适当角色还是“创新的协调者、组织和服务者”,国外类似的

联盟也并不从事“专利池运营”工作。

第三,在创新进程中,企业始终是创新主体和知识产权主体,是创新和知识产权舞台的主人公。无论是标准所依据的技术方案,还是具体部署应用的产品,其创新绝大多数均来自于企业。

明确企业的主体地位,并不意味着联盟等行业组织作用的削弱,而是更加强调其协调作用,在标准技术研究制定方面,联合开展标准技术创新、共同进行专利申请。例如,在2008年奥运会期间,联盟通过组织成员企业建设WAPI奥运场馆项目,就促成了联盟内的七到八家企业,共同研发和申请了十余项专利。

(作者为WAPI产业联盟副秘书长)

资讯

四部门发文 加强监管 工商资本租赁农地

农业部、中央农办、国土资源部、国家工商总局四部门日前联合下发《关于加强工商资本租赁农地监管和风险防范的意见》,对工商资本租赁农地行为加以规范。

意见强调,各地对工商资本长时间、大面积租赁农户承包地要有明确上限控制的要求,制定租赁农地的上限控制标准。

发改委 将建项目库 推进PPP发展

发改委投资司副司长罗国三日前表示,为推进PPP(政府和社会资本合作)模式发展,提高PPP项目签约率,国家发改委正在收集、汇总地方的PPP项目。

罗国三在发改委当天举行的“宏观经济形势与政策”发布会上说,自去年国务院发了关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资若干意见的60号文件,PPP模式推进效果逐步显现,但也存在一些问题。

罗国三介绍,4月21日,国务院常务会议审议通过了发改委会同有关部门研究起草的《基础设施和公用事业特许经营管理办法》,对促进PPP模式的发展会起到积极作用,该办法将很快印发执行。

煤炭资源税 优惠政策 落实措施明确

税务总局、国家能源局近日联合发布公告,对衰竭期煤矿和充填开采置换煤炭相关涉税事项进行明确,方便纳税人享受税收优惠,确保煤炭资源税优惠政策落到实处。

2014年12月1日起,我国煤炭资源税改革大幕开启。根据财政部、税务总局的要求,对衰竭期煤矿开采的煤炭减征30%资源税,对充填开采置换出来的煤炭减征50%资源税,以鼓励煤炭企业提高资源回采率,保护矿区环境,同时帮助部分困难煤炭企业减负。

根据公告,衰竭期煤矿是指剩余可采储量下降到原设计可采储量的20%(含)以下,或者剩余服务年限不超过5年的煤矿,以煤炭企业下属的单个煤矿为单位确定。充填开采是指随着回采工作的推进,向采空区或离层带等空间充填矸石、粉煤灰、建筑废料以及专用充填材料的煤炭开采技术。

公告规定,对衰竭期煤矿开采的煤炭和充填开采置换出来的煤炭减征实行备案制度,纳税人提交备案材料后即可享受优惠,无需审批。

工信部严禁 过剩行业 新增产能

工信部28日发布《部分产能严重过剩行业产能置换实施办法》,严禁钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃行业新增产能,这些产能严重过剩行业项目建设,须实施等量或减量置换,在京津冀、长三角、珠三角等环境敏感区域,实施减量置换。工信部将探索建立全国产能置换指标交易平台。

工信部特别提出,这些行业新(改、扩)建项目产能置换指标,须为2013年及以后列入工信部公告或省级人民政府完成任务公告的企业淘汰产能,已超过国家明令淘汰期限的落后产能,不得用于产能置换。而京津冀、长三角、珠三角等环境敏感区域需置换淘汰的产能数量不低于建设项目产能的1.25倍。

此外,工信部还将支持跨地区产能置换,引导国内有效产能向优势企业和更具比较优势的地区集中,鼓励各地探索实施政府引导、企业自愿、市场化运作的产能置换指标交易。

点击

重点领域 创新团队

建设重点领域创新团队是创新人才推进计划的主要任务之一。

创新人才推进计划提出,依托国家重大科研项目、国家重点工程和重大建设项目,建设500个重点领域创新团队。

重点领域创新团队原则上应具备以下基本条件: 1.所从事科研工作符合国家、行业重点发展方向和长远需求;

2.具有承担国家重大科研课题、重点工程和重大建设项目的经历; 3.团队创新业绩突出,具有较好的发展前景;

4.团队组织结构合理、核心人员相对稳定; 5.团队具有明确的创新目标和科研规划。

重点领域创新团队由国家重大科研项目、重点工程和重大建设项目牵头组织单位择优限额推荐,科技部组织专家咨询论证,经公示无异议后批准支持。

全国人大常委会通过新食品安全法

守护舌尖上的安全

文·胡浩 王思北 陈菲

十二届全国人大常委会第十四次会议24日表决通过了新修订的食品安全法。三易其稿,被称为

“史上最严”的食品安全法“升级版”,作出了哪些主要修改? 将为“舌尖上的安全”带来哪些新的保障?

婴幼儿奶粉:实施配方注册制度

2008年“三聚氰胺”事件后,婴幼儿食品安全问题成为食品安全领域的焦点。

目前我国婴幼儿配方奶粉的配方过多过滥,全国有近1900个配方。一些企业为市场营销,随意制定不具有科技含量、对婴幼儿生长发育不具有特别意义的配方。

新修订的食品安全法明确,婴幼儿配方食品生产企业应当实施从原料进厂到成品出厂的全过程质量控制,对出厂的婴幼儿配方食品实施逐批检验,保证食品安全。婴幼儿配方奶粉的产品配方应当经国务院食品药品监督管理部门注册。注册时,应当提交配方

研发报告和其他表明配方科学性、安全性的材料。

法律特别强调:不得以分装方式生产婴幼儿配方奶粉,同一企业不得用同一配方生产不同品牌的婴幼儿配方奶粉。同时明确了违反规定所要承担的法律责任。

国家食品药品监督管理总局副局长滕佳材认为,目前许多国产奶粉生产企业存在进口“大包粉”,在国内加工分装的做法,不仅存在二次污染的风险,还可能出现原料调包、掺劣掺假等问题。美素丽儿等不少婴幼儿奶粉出现质量问题,正是分装环节惹的祸。



新食品安全法部分内容

A grid of boxes containing key provisions of the new Food Safety Law, such as '食品安全全程追溯' (Full traceability of food safety), '添加剂' (Additives), '农药' (Pesticides), and '批发市场' (Wholesale markets).



国务院办公厅发布《关于印发2015年食品安全重点工作安排的通知》(国办发〔2015〕10号),对2015年全国食品安全重点工作作出部署。

科技日报记者专访国家行政学院副教授胡颖廉博士,为读者详细解读该文件。

台提供者不能提供入网食品经营者的真实名称、地址和有效联系方式的,由网络食品交易第三方平台提供者赔偿。网络食品交易第三方平台提供者赔偿后,有权向入网食品经营者或者食品生产者追偿。

“第三方平台最主要的义务就是保证经营主体和产品信息透明和可追溯。”阿里巴巴集团副总裁俞思瑛提出,平台的管理者要加强入网经营者信息的日常管理,尽到相关义务。

保健食品:标明原料,远离“忽悠”

一些保健品被贴上“包治百病”“药到病除”的标签,一些天价保健品几乎不含所宣称的原料……由于缺乏足够的监管,保健品深入人们生活的同时,也存在着不少乱象。

新版食品安全法增加了对保健食品的相关规定,明确要求,保健食品声称保健功能,应当具有科学依据,不得对人体产生急性、亚急性或者慢性危害。保健食品的标签、说明书不得涉及疾病预防、治疗功能,内容应当真实,与注册或者备

案的内容相一致,载明适宜人群、不适宜人群、功效成分或者标志性成分及其含量等,并声明“本品不能代替药物”。

中央财经大学法学院食品药品法研究中心主任高秦伟指出,新法对保健食品的原料、保健食品的注册和备案,保健食品标签、说明书的管理等都作出了明确规定,加强了对保健食品的管理,有利于整肃保健食品乱象,也有利于帮助消费者科学选择、理性消费保健食品,防止无德厂商“忽悠”消费者,促进保健食品产业在更好的环境中健康成长。

转基因食品:明确标示“我的消费我做主”

当前我国转基因食品标示仍然存在两个方面问题:或者有些商品的标识很小,很难注意到,难以满足消费者知情权;或者有些商家乱标识,以“非转基因”作为炒作噱头。

新版食品安全法增加规定:生产经营转基因食品应当按照规定显著标示。同时规定,未按规定进行标示的,没收违法所得和生产经营的工

具、设备、原料等,最高可处货值金额五倍以上十倍以下罚款,情节严重的责令停产停业,直至吊销许可证。

高秦伟指出,消费者对于食品拥有知情权,坚持并完善转基因食品标识制度至关重要。转基因食品的推广和销售要建立在充分的信息公开和群众同意的基础上。新修订的食品安全法增加了相关规定,加大了对违法者的处罚力度,有利于保障消费者的知情权,让消费者自行做出判断。

网购食品:食品出问题 网站先行赔

网购已成为我国居民日常消费的主要方式之一。据统计显示,2013年我国网络零售交易额达到1.85万亿元,其中网络食品交易324亿元,保健食品约40亿元。但网购回来的食品已过保质期,或者是没有生产日期、没有质量合格证、没有生产厂家的“三无产品”等网购体验并不在少数。这既影响消费者的食品安全,也影响电子商务的健康发展。

新版食品安全法将网购食品纳入监管范围,并明确,网络食品交易第三方平台提供者应当对入网食品经营者进行实名登记,明确其食品安全管理责任;依法应当取得许可证的,还应当审查其许可证。

消费者通过网络食品交易第三方平台购买食品,其合法权益受到损害的,可以向入网食品经营者或者食品生产者要求赔偿。网络食品交易第三方

企业连线

诚信是生产经营者的“金山银山”

文·关桂峰 胡浩 韩森

新修订的食品安全法围绕最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚和最严肃的问责等要求,确保“舌尖上的安全”。然而,从法律条文,到真正确保“舌尖上的安全”,还有几步要走?

全国人大代表、杭州娃哈哈集团有限公司董事长兼总经理宗庆后在今年全国两会上建议,推进我国全民食品安全科普教育工作,要以儿童教育、食品安全教育体系建设为重点,用老百姓听得懂的声音去传递食品安全科学知识,促进全社会食品安全基本认知的形成。

从各国经验来看,人们的食品安全意识越强、食品安全的知识越丰富、食品安全信息公开越及时,食品安全问题发生的几率越小。

有食品企业负责人建议,应该关注农业生产环节的食品安全科普教育,把好食品安全的源头

关。在种植业和养殖业方面,科普宣传工作的重点要放在慎用农药、兽药、化肥、饲料以及各种化学添加剂等方面;在加工环节,要使从业人员具备区分非法添加物和食品添加剂的能力,严禁使用非法添加物,严格按照国家标准规定的范围和限量使用食品添加剂。

食品生产经营的链条长,如何对食品生产经营的每一个环节都加强规范,是食品安全法修改的一个重要问题。新修订的食品安全法规定了对生产、销售、餐饮服务各环节实施最严格的全过程管理,完善追溯制度。其中规定,对用非食品原料生产食品、在食品中添加食品添加剂以外的化学物质和其他可能危害人体健康的物质,或者用回收食品作为原料生产食品等行为规定,可处以高额罚款,情节严重的还可给予行政拘留。

事实上,无论是追溯还是预防,企业都应当是食品安全的第一责任人,都应当诚信自律。抛开诚信这个安身立命之本,纵使建造了金山银山,也会轰然坍塌。作为食品的生产者、销售者,企业只有诚信经营,努力打造金字招牌,才能赢得消费者认可。也只有让诚信者得利,失信者受惩,食品生产经营者才不敢、不想、不能生产不安全的食品。

新修订的食品安全法旨在通过加大对各责任主体的处罚力度,促使其各司其职、各尽其责,真正成为食品安全的守护者,而非“稻草人”,使监管的力量跑得过“病死猪”、镇得住“毒大米”。

同时,监管也瞄准了网售食品这一新兴领域。因准入门槛低,监管不到位,互联网成为不安全食品的集散地,食品安全的重灾区。针

对这些问题,法律还对网络食品交易进行规范,如网络食品交易第三方平台提供者应当对入网食品经营者进行实名登记,明确其食品安全管理责任等。

徒法不足以自行。专家建议,制定更为详细可行的配套措施,如在大型农贸市场设立检测站,现场检验蔬菜水果是否含剧毒、高毒农药。

食品安全检测专家曾正光介绍,依照国际成熟的经验,独立的第三方检测不仅可以弥补政府检测力量的不足,也有助于提高质量检测工作的效率,是我国食品安全监管体制改革进程中可借鉴的选择。

食品安全仅仅依靠国家有关部门的监管力量是远远不够的。只有社会共治,才能共同守护“舌尖上的安全”。